

CUVÎNT DE SALUT ADRESAT PARTICIPANȚILOR LA SESIUNE

prof. univ. dr. ȘTEFAN ȘTEFĂNESCU

Stimați tovarăși,

Institutul de istorie „N. Iorga”, purtător al numelui marelui cărturar, care cu dragoste și înțelegere s-a aplecat asupra trecutului Banatului, aduce cu prilejul acestei sesiuni științifice salutul său frățesc și colegial Muzeului Banatului.

Parte integrantă dintotdeauna a teritoriului nostru național, Banatul, ca și întreg pământul românesc, a avut o istorie în care vitregia vremurilor pare a se fi luat la întrecere cu eroismul unui popor pentru care bunul cel mai de preț — și deci cel mai strașnic apărat — a fost neatîrnarea. Biruitor în această întrecere a fost eroismul și Banatul și-a dat generos obolul pentru libertatea și progresul țării. De aici s-au ridicat zeci de personalități care împodobesc trecutul și viața noastră prezentă.

Organizată la o dată cu valoare de simbol — 6 martie — și consacrată împlinirii a 60 de ani de la crearea Partidului Comunist Român, sesiunea care începe astăzi este un prilej de informare cu cele mai recente descoperiri în domeniul arheologiei și istoriei naționale, ca și regionale — istoria Banatului —, descoperiri înlesnite de fundamentarea materialist-dialectică a cercetării istoriei. Este marele merit al teoriei marxiste de a fi prilejuit o viziune integrală asupra dinamicii și structurii procesului istoric, ca și asupra aspectelor obiective și subiective ale acestui proces.

Innoirile pe care le-a cunoscut domeniul cercetării istoriei privesc nu numai informația, care s-a rectificat și s-a îmbogățit, ci și apariția de domenii noi, care largesc cadrul cunoașterii istorice, ca și folosirea în investigația istorică a unor noi metode și tehnici.

Disciplină ce unește deopotrivă rigoarea demonstrației științifice cu imensele ei posibilități educative, istoria a avut și are un rol de prim ordin în activitatea ideologică a Partidului Comunist Român. În rîndul comuniștilor a fost întotdeauna foarte puternică conștiința continuității istorice, la nivelul celor mai înalte tradiții patriotice și revoluționare. Ea i-a însuflit în lupta și activitatea lor, a fost un izvor de energie și încredere în justetea drumului ales.

Cerința formulată de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, „de a ridica pe o nouă treaptă activitatea creatoare în istorie” implică creșterea nivelului teoretic al investigațiilor istorice, atingerea unui nivel de interpretare superior, îmbogățirea gamei de nuanțare, reflectarea strict obiectivă a adevărului istoric, apropierea de conținutul propriu al faptelor din perspectiva fecundă a istorismului, redimensionarea unor elemente, momente sau perioade văzute altădată prin prisma unor

conjuncturi deformante, regîndirea și reformularea unor probleme. Istoricilor li se cere o muncă vastă, complexă, care să-i conducă la stăpînirea datelor faptice și teoretice ale fenomenelor și, prin aceasta, la evidențierea cu putere a legilor obiective, care au guvernat dezvoltarea poporului nostru, începînd cu actul lui de identitate și pînă în prezent.

Istorici și arheologi, sîntem chemați să cultivăm prin istorie, odată cu iubirea față de patrie, respectul față de celelalte popoare, față de contribuția lor la tezaurul culturii și civilizației universale, la cauza progresului și a păcii.

Stimați tovarăși,

Bucuroși de realizările obținute de colectivul Muzeului Banatului, ne asociem gîndurilor Dumneavoastră de viitoare împliniri, urîndu-Vă din toată inima noi succese în creșterea prestigiului științei istorice, armă puternică de coeziune, prin muncă și demnitate, a națiunii noastre socialiste.

Cinste celor care știu să păstreze mereu nestînsă făclia marilor tradiții românești !

6 martie 1981